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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


ІВАН МАЛКОВИЧ «З ЯНГОЛОМ НА ПЛЕЧІ». 

ОПТИМІСТИЧНИЙ ПАФОС, ВІРА В ПЕРЕМОГУ ДОБРА
Войцехівська Вікторія Сигизмундівна,
учитель української мови та літератури СШ №4
Українська література
8 клас
Мета уроку: ознайомити школярів з поезією І. Малковича ’’З янголом на плечі’’, 

                      поглиблювати навички аналізу ліричного твору, розвивати вміння

                       виразно усвідомлено читати вірші, висловлювати власні роз-

                       думи, навіяні прочитаним; виховувати усвідомлення того, що 

                       моральні якості – стрижень гуманізму.

Цілі уроку.

Учні знатимуть:  зміст виучуваної поезії, провідні риси характеру  ліричного

                             героя, особливості виразного читання поетичного твору, 

                            визначення поняття ’’старосвітська балада’’.

Учні вмітимуть: виразно читати поезію,  визначати тему, ідею, основну думку  

                            вірша, художні засоби, висловлювати власне ставлення до

                            прочитаного. 
Тип уроку: засвоєння нових знань.

Обладнання: портрет письменника, ілюстративний матеріал, епіграф уроку, 

                       електронні ресурси (презентації, відеоролик), підручники, зошити.

Методи, форми і прийоми роботи: відеопрезентація на пісню М.Бурмаки(емоційна

                                                            готовність), словесний настрій, усне малювання,

                                                            випереджувальне завдання (енциклопедична

                                                            хвилинка), ’’передбачення’’, усне малювання,

                                                          ’’ повільне читання’’, бесіда-полілог, робота в

                                                           малих групах, ’’мікрофон’’, відеокліп з піснею

                                                           ’’З янголом на плечі’’, відеопрезентація ’’Притчі 

                                                           про Маму’’, оцінка і самооцінка за методом

                                                           ’’мішень’’.

Епіграф уроку.                                                       Хай кожен в цім світі спасеться,

                                                                                 хай світить з-за темних круч

                                                                                 довкола кожного серця

                                                                                 віри твоєї обруч.

                                                                                                    Іван Малкович

Хід уроку

І. Мотиваційний етап.

1. З’ясування емоційної готовності до уроку.

  Вчитель. Доброго всім дня! І вам ,діти, і вам,дорогі вчителі, і  вам, наші шановні гості. Погода сьогодні – просто чудова. Настрій у мене радісно-бойовий. А от з яким на'строєм і настр'оєм зараз ви. Це ми з вами з’ясуємо. Увага! На екран!

Електронний ресурс. Відеопрезентація на пісню Марії Бурмаки ’’Хтось із Дитятком удвох…’’

Вчитель. А зараз, дорогі мої співучасники уроку, після вашого споглядання: які асоціації у вас виникли? Запишіть їх. ( Бог, добро, янгол,охоронець, добро…)

Словесний настрій: доберіть до слова ’’ангел’’ слова-прикметники, виразивши таким чином власну готовність до уроку. ( Всюдисущий, добрий, цікавий, справедливий….)

2. Актуалізація суб’єктивного досвіду і опорних знань.                         

 - А хто такий янгол? Яким ви собі його уявляєте? (усне малювання). Де він знаходиться? Яка його місія, призначення? ( Янгол оберігає людину від злих сил , він з доброю енергетикою, творить в людині добро.Оберігає її від злих , темних сил).
ІІ. Цілевизначення і планування.

1. Повідомлення теми (учні записують в зошит дату, тему, епіграф уроку) та мети.
2. Формування цілей уроку (учні озвучують), вчитель порівнює зі своїми. 

ІІІ. Опрацювання навчального матеріалу.

1. Випереджувальне завдання: енциклопедична хвилинка ( про янгола-охоронця).

   Учениця. Янгол (ангел, ангол) – в християнській релігії надприродна істота, посередник між Богом і людьми, виконує волю Бога. Біблія називає янголів службовими духами. У християнстві вважається, що кожна людина має свого янгола-охоронця. Зображується найчастіше у вигляді юнака з крилами.

                                                                                               Зі словника української мови
    Учитель.  А продовжити це повідомлення хочу невеликою притчею про янгола.

                 Помирає людина і перед смертю побачила своє життя. І постала перед її очима            пустеля, а по піску її сліди, сліди її життя. Поряд із слідами людини були і другі сліди, її ангела, що невідступно йшов за нею. На тих відрізках життя, коли людина хворіла або траплялися з нею якісь нещастя, сліди ставали неглибокими, зникали зовсім. На піску лишалася лиш одна пара слідів. Через якийсь час знову з’являлись дві доріжки слідів. 

   - Що ж ти за янгол такий ? – запитала стривожено людина. – Коли мені було добре, ти був поряд, а коли погано – лишав мене одного!

   - Нічого ти не зрозумів! – вигукнув ангел. – Коли тобі було добре, я йшов поряд, а коли погано – я брав тебе на руки і ніс, доки ти не зміцнієш знову.

Надіюсь, що тепер ви точно зрозуміли призначення ангела.

    І  записавши тему нашого уроку, прослухавши повідомлення, скажіть, які у вас передбачення? Про що може йти мова у вірші ’’З янголом на плечі’’?

     (учні озвучують свої передбачення).

    А тепер давайте ознайомимося зі змістом поезії.

2. Виразне читання вірша

    - Виразне читання вірша вчителем.

    - Мовчазне читання поезії учнями.

3. З’ясування емоційного враження від твору.

    - З’ясуймо емоційне враження від прочитаного.

    -Чи сподобався вам  вірш? Чим саме? Зачитайте строфу, яка справила на вас найбільше враження?

    - Які образи і картини ви уявляли, читаючи поезію?

    - Чи справдились передбачення?

   Я дуже рада, що передбачення справдилися. А тепер давайте побредемо  стежками того ’’Хтось’’, якого створив Іван Малкович і попрацюємо зі змістом поезії ’’З янголом на плечі’’. 

4. Робота із змістом поезії «Із янголом на плечі»

Проведемо з вами  вдумливе «Повільне читання» вірша.  Починаємо з перших чотирьох рядків. 

  (  Учні під керівництвом учителя вчаться знаходити у творі приховані запитання, ставити власні і, відповідаючи на них, складати зв’язну розповідь – аналіз).

Краєм світу, уночі,

при господній при свічі

хтось бреде собі самотньо

                   із янголом на плечі

- Попереду всього, хто такий, на вашу думку, отой ’’хтось’’, що ’’бреде собі самотньо’’? ( Ліричний герой, будь-яка людина, що йде по життю).

       - Самотній подорожній бреде краєм світу, уночі. 

· Як ви розумієте цей рядок?  (Це шляхи життя без мети, навпомацки)
        - Путь подорожнього освітлює Господня свіча.

· З якою метою? (Щоб не збився зі шляху остаточно).
· Чому самотньо? (Бо кожна людина сама обирає собі шлях у житті).
· Чому янгол на плечш? ( Бо він охороняє людину від зла).
· Читаємо наступні  8 рядків.

Йде в ніде, в невороття, 

йде лелійно, як дитя,

і жене його у спину

сірий маятник життя,

щоб не вештав уночі

при Господній при свічі,

щоб по світі не тинявся 

із янголом на плечі. 

- Чому ’’йде в ніде, в не вороття’’ (Бо без мети  , і втраченого не повернеш).
- Який прихований зміст криється в образі сірого маятника? (Кожна людина у своєму бутті здійснює довгу і тяжку мандрівку, в якій її підстерігає небезпека – бути поглинутим Буднем – «сірим маятником життя». Йдеться про одвічне протиборство в людській душі добра і зла, світла і темряви).
· Яким є життя ліричного героя? (Сірим і одноманітним)
· А чому автор використовує слова «щоб по світу не тинявся»?(  Бо            без мети йде ліричний герой. Хоча він намагається змінитися).
Читаємо наступну строфу.

Віє вітер вировий,

виє Ірод моровий,

маятник все дужче бухка,

стогне янгол ледь живий.

· Які перешкоди постають на шляху героя? будь-якої людини?Чому ’’янгол стогне ледь живий’’? ( Хвороби, смерть, невдачі..)
· Чому використав І.Малкович вислів’’вітер вировий’’? Символом чого є вітер? (Вітер – символ руйнування, спустошення і нищення).
· З якою метою автор використав біблійний образ Ірода? (Ірод ― символ зла).
·  А янгол – символ добра. Що вбиває янгола? (Людські помилки)
А тепер  остання строфа поезії.

А він йде і йде, хоча

вже не дихає  свіча.

лиш вуста дрижать гарячі:

янголе, не впадь з плеча.

·  ’’А він йде і йде’’…Що допомагає подорожньому продовжувати пошук свого шляху в житті, не зупинятися перед перешкодами? (Янгол ще залишається на його плечі, отже, ліричний герой не розгубив свої позитивні якості: порядність, чесність, справедливість, які скеровують його шлях).

· Тож. Чи можна стверджувати, що вірш має оптимістичний характер? Хто , на вашу думку, переможе: ’’янгол на плечі’’(добро) чи ’’ірод моровий’’(зло)? (відповіді учнів).

Вчитель. Так, я згодна з вами. Поет вдається до вічної теми двобою чистого добра із жорстокою сірістю буденності. Через баладу «хтось бреде собі самотньо із янголом на плечі». На цій дорозі життя його «сірий маятник» «все дужче бухка». «Стогне янгол ледь живий…» під вітром випробувань і міцними ударами долі. Та ми віримо, що цей «хтось» (я, він, ми всі) обов’язково вистоїмо, бо його веде віра у янгола – добро: «…вуста дрижать гарячі: янголе, не впадь з плеча».

- Поезія ’’Із янголом на плечі’’ має підзаголовок ’’Старосвітська балада’’. Як ви гадаєте, чому автор саме так визначив жанр свого твору?

(Здавна побутує думка, що в людини на одному плечі сидить білий янгол, на другому – чорний. Тому і вчиняє людина по-доброму і по-злому. А те, чи є це насправді, ніхто не довів. Це фантастичне, нереальне. Мабуть, саме це наближує даний вірш до балади.

(Довідка. Балада – віршований ліро-епічний твір фантастичного, історичного або героїчного змісту з гострим, часом трагічним сюжетом.) 

             5. Ідейно-художній аналіз поезії (робота в  малих групах (четвірках)).

                -  1 група (визначає тему твору: зображення ліричного героя, якого ангел                     на плечі намагається уберегти від зла, жорстокості, лиха).

                -2 група (визначає ідею твору): возвеличення янгола, який є оберегом кожної людини.

              - 3 група (основну думку): янгол-охоронець – це те, що повинен мати автор поезії, будь-яка людина.

             - 4 група ( відшуковує у вірші епітети): «вуста гарячі», «вітер вировий», «янгол ледь живий», «сірий маятник життя», «ірод моровий».

            - 5 група ( метафори у творі): «виє ірод», «вітер віє», «маятник бухка», «не дихає свіча», «вуста дрижать».

           - 6 група (зачитати повтори у поезії): «йде і йде», «при Господній при свічі», «із янголом на плечі».

         - 7 група ( знайти у тексті порівняння, звертання): «йде лелійно, як дитя»; «Янголе, не впадь з плеча».

     Вчитель. Ви просто розумнички, гарно попрацювали. І як дарунок вам -

  відеокліп  на пісню’’З янголом на плечі’’у виконанні Яни Іщук.

    6. Мікрофон.

          Чи є у вас янгол на плечі? Як ви це відчуваєте? (Відповіді учнів)

   ІV. Рефлексія.

         Так, я думаю, що кожен із вас має свого янгола-охоронця. І, в першу чергу, це найрідніша у світі людина – матуся.

 Переконайтесь ще раз у цьому, проглянувши відеоролик про янгола-охоронця кожного із нас.  

   Я вірю, на ваших плечах сидять білі янголи добра, честі, любові, милосердя. Ви завжди будете вчиняти по-людськи, і ваші янголи-охоронці  ніколи не впадуть, а берегтимуть вас.

   Самооцінка за методом ’’Мішень’’.

   V. Домашнє завдання.

         Обов’язкове загальне: вивчити напам’ять вірш ’’З янголом на плечі’’.

         Обов’язкове на вибір: міні-твір ’’Про що ви спитали б у свого янгола?’’ або

                                                    скласти сенкан ’’Янгол’’.

         За бажанням: намалювати ілюстрацію до твору. 
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